



新能源汽车购置税“免征”改“减半”，有购车者“转向”燃油车凭“现货”节前逆袭

春节临近，江门街头年味渐浓，与往年不同的是，今年许多家庭“买车过年”的清单上，发生了一些特别的“转向”。随着新能源汽车购置税优惠从去年的“免征”调整为今年的“减半”，消费者的购车算盘悄然重拨。当新年购车季来临，新能源汽车展厅热度有所回落，而现车充足、优惠不少的燃油车则成为许多家庭赶在春节前开上新车的务实之选。

文/图 江门日报记者 陆沿任

现象 传统燃油车吸引消费者

“消费者购车欲望比起去年12月份明显更高了。”上周末，记者来到位于江门市区的一汽丰田江门永佳4S店，刚进门就被展厅内熙熙攘攘的人气所感染。该店市场经理林金鸣正忙碌地穿梭于客户之间，抽空接受采访时，他语气中带着兴奋：“从1月的实际成交情况来看，销量比起去年12月增加了50%，到店量和订单量都迎来一波小高峰。”

记者在现场看到，该店正举办“新春团购会”活动。醒目的红色促销海报、悬挂的贺年装饰，配合“年终钜惠”“福袋抽奖”“零息购车”等标语，营造出浓厚的节前购车氛围。不少消费者“全家出动”，围着自己心仪的车型仔细询问，销售顾问则手持资料夹，耐心解答、计算费用。林金鸣表示，其中希望提车回家过年的外来务工人员，占了该店客户群体的大部分，“这部分客户需求非常明确，直接推动我们店销量环比增长”。一汽丰田江门华通4S店销售经理施文斌也表示：“最近客户问得最多的，要么是‘有没有现车’，要么是‘最快什么时候能提车’，大家都想赶在春节前把新车开回家，图个喜庆、方便。”

然而，与传统燃油车展厅的热闹形成鲜明对比的，是市区部分新能源汽车销售门店的相对冷清。一家新能源汽车经销商坦言：“1月前来看车的消费者确实不多，与12月相比有明显差距。”他分析认为，这可能与新能源汽车购置税政策调整有关，部分消费者可能仍在观望，等待更明确的政策细节或更好的购车时机，这在一定程度上影响了年初的销售。

同样感受到市场温度变化的还有长城汽车江门区域总经理甄健威。他表示，进入1月以来，能明显感觉到新能源汽车市场的热度有所下降，反而传统燃油车保持着不错的销售势头。



探因 “现车”“续航”成考虑重点

那么，为何会出现这种情况？

根据2023年财政部、国家税务总局、工业和信息化部联合发布的《关于延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的公告》，对购置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期间的新能源汽车免征车辆购置税。其中，每辆新能源乘用车免购置税不超过3万元；对购置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期间的新能源汽车减半征收车辆购置税，每辆新能源乘用车减税额不超过1.5万元。如果购买一辆不含增值税售价为15万元的新能源汽车，按10%的税率计算，原本需要缴纳1.5万元的购置税。但如果在去年购车，这笔钱就能全额省下。从今年开始，政策调整为减半征收车辆购置税。这意味着买同一款车，明年就需要多支出约7500元。

甄健威认为，车辆购置税的调整，使得部分原本在新能源汽车与燃油车之间摇摆的消费者，提前做出了决策。一方面，坚定选择新能源汽车的消费者产生了“赶末班车”的心理，希望在2025年底前锁定全额免税，所以在去年12月掀起了新能源汽车购买热潮；另一方面，不少消费者开始观望并重新计算总账。他们发现，当新能源汽车的价格优势因政策调整而有所收窄时，传统燃油车的综合吸引力正在提升。

一汽丰田江门华通4S店总经理张伟星则透露，在“买车过年”这个具有强烈时效性需求的背景下，汽油车的优势被放大。最核心的一点便是“现车”。记者在走访江门多家汽车经销商的过程中发现，无论是自主品牌还是合资品牌的展厅里，“现车充足”“春节期间可以开回家”成了燃油车销售顾问口中最高频、也最有力的承诺。与不少造车新势力旗下的新能源车型需要数周甚至更长的等待周期相比，燃油车尤其是主流畅销车型和大众化配置，库存更为宽裕。这对于希望在春节期间驾驶新车走亲访友的消费者而言，无疑更具优势。江门一家吉利4S店的销售人员直言不讳：“现在买车，有点‘现车为王’的意思。工厂排产、运输物流这些时间成本，部分消费者都不愿意等，想要确保过年能开上新车。因此，手里有现车的品牌自然更受青睐。”

另有业内人士认为，许多消费者，尤其是返乡人群，对于续航稳定、加油便利的燃油车仍有较强偏好，特别是在家庭首购一辆用于中短途出行、对续航焦虑不甚敏感的“年货车”时，一台价格实惠、即买即提的燃油车显得格外务实；另一方面，去年年底在一定程度上透支了部分今年年初的新能源汽车需求。此外，保险费用相对更高、市场竞争激烈，让部分有意向购买新能源汽车的消费者产生了犹豫。

甄健威则提到，对于决心在春节前购车的消费者，务必与经销商明确车辆的具体情况，是现车还是期货？具体的提车周期是多久？能否将交车日期明确写入购车合同并约定违约责任？在价格谈判上，不仅要关注裸车价，更要厘清全部落地费用，包括保险、购置税（燃油车）、上牌服务费等，防止低开裸车价却在其他环节追加费用。对于选择燃油车的消费者，可以重点关注经销商提供的“过年无忧”套餐，如是否包含首年特别保养、道路救援服务等，这些都能为春节出行增添保障。

业内人士普遍认为，当前江门车市呈现出的“新能源汽车热度回调，燃油车务实升温”现象，是宏观经济政策、市场供给节奏与消费者年终特定需求共同作用的结果。它并非一种简单的“倒退”，而是市场在不同激励条件下呈现出的理性动态调整。对于消费者而言，最好的购车策略莫过于将政策的时效性、市场的现货情况与个人家庭真实、长期的用车需求相结合。在年末的车市喧嚣中，清醒的权衡与务实的规划，或许是“买车过年”最稳妥也最有智慧的打开方式。

一位正在汽车销售展厅洽谈购车的市民陈先生告诉记者：“过年期间用车频繁，万一遇到不方便充电的时候，反而会是个麻烦，所以想想还是燃油车更踏实。”

提醒 如何制订购车策略？

那么，面对政策变化的市场特点，以及过年用车的急切需求，江门的消费者如何制订稳妥的购车策略？

张伟星表示，首要原则是“需求先行，理性权衡”。购车决策不应被单一的政策变动或短期热潮完全左右，应回归家庭的实际用车场景。要问下自己，是需要一辆日常通勤的经济代步车，还是一辆满足全家出游的空间型车辆？每年行驶里程大概多少？家中是否具备安装充电桩的条件？这些问题的答案，是选择新能源汽车还是燃油车的根本依据。

如果日常通勤固定、有家充条件、追求低成本出行，那么即便今年税费有所增加，新能源车的长期使用成本优势也依然值得考虑。相反，如果用车频率不高、长途居多、或急需在春节前到位，那么燃油车的即得性和续航优势就更突出了。

张伟星还建议，消费者可充分掌握信息，进行精准比较。在决定大致方向后，可以花点时间进行市场调研——密切关注心仪车型的价格动态，区分是新上市车型还是处于即将换代的旧款车型，后者通常为了清库存会有更大幅度的优惠；利用互联网平台等查阅车型评测、车主口碑，了解车辆的真实性能、功能配置、油耗或电耗水平以及安全记录；最后，一定要亲身走进经销商，听取不同品牌销售人员的专业介绍，并实地查看、试乘试驾。同一款车型，纸上参数与切身感受可能大相径庭。只有在信息充分对称的基础上，才能做出最适合自己的选择，避免盲目跟风消费。

业内人士普遍认为，当前江门车市呈现出的“新能源汽车热度回调，燃油车务实升温”现象，是宏观经济政策、市场供给节奏与消费者年终特定需求共同作用的结果。它并非一种简单的“倒退”，而是市场在不同激励条件下呈现出的理性动态调整。对于消费者而言，最好的购车策略莫过于将政策的时效性、市场的现货情况与个人家庭真实、长期的用车需求相结合。在年末的车市喧嚣中，清醒的权衡与务实的规划，或许是“买车过年”最稳妥也最有智慧的打开方式。



业内人士普遍认为，当前江门车市呈现出的“新能源汽车热度回调，燃油车务实升温”现象，是宏观经济政策、市场供给节奏与消费者年终特定需求共同作用的结果。它并非一种简单的“倒退”，而是市场在不同激励条件下呈现出的理性动态调整。对于消费者而言，最好的购车策略莫过于将政策的时效性、市场的现货情况与个人家庭真实、长期的用车需求相结合。在年末的车市喧嚣中，清醒的权衡与务实的规划，或许是“买车过年”最稳妥也最有智慧的打开方式。

业内人士普遍认为，当前江门车市呈现出的“新能源汽车热度回调，燃油车务实升温”现象，是宏观经济政策、市场供给节奏与消费者年终特定需求共同作用的结果。它并非一种简单的“倒退”，而是市场在不同激励条件下呈现出的理性动态调整。对于消费者而言，最好的购车策略莫过于将政策的时效性、市场的现货情况与个人家庭真实、长期的用车需求相结合。在年末的车市喧嚣中，清醒的权衡与务实的规划，或许是“买车过年”最稳妥也最有智慧的打开方式。

春节出行“稳”为先 市区4S店迎节前车辆检修保养高峰



春节临近，许多车主都去4S店进行汽车保养。

随着春节临近，家家户户开始张罗年货、规划行程。对于有车一族而言，给爱车做一次全面的“体检”和保养，成了节前一项重要的准备工作。近期，我市多家汽车4S店迎来了节前车辆检修与保养的高峰期，售后车间里一派繁忙景象。

“春节前保养倒计时，错峰进店，维保省时！”近日，奔驰江门仁孚4S店一名售后工作人员发了一条微信朋友圈。随着春节临近，记者走访发现，市区各大4S店迎来节前车辆检修、保养高峰。业内人士提醒，想要前来保养的车主最好提前预约，免得增加不必要的等待时间。

避开高峰有技巧 新能源汽车需关注“三电”

那么，可以错峰保养吗？业内人士建议，周末肯定人最多，如果都挑这个时间来保养，肯定要排队，有条件的车主可以避开周末，进行错峰保养。苏杰清提醒，从这几天的情况来看，由于许多车主抱着“趁早不趁晚”的想法，上午保养扎堆情况会比较严重，通常一开门就会有不少汽车在排队，而到了下午3点后，4S店等候的汽车就少了很多，如果车主在下午3点后到店，等候的时间能减少不少。

针对新能源汽车车主，业内人士特别提醒，节前检查的重点与传统燃油车有所不同。除了关注轮胎、刹车、灯光等共同的安全项目外，应重点关注“三电”（电池、电机、电控）。建议在长途出行前，通过官方渠道或专业设备对电池进行一次深度检查，了解其实际续航能力和健康状况。同时，检查随车充电设备是否完好，并提前规划好长途路线上的充电站点，避免“里程焦虑”。对于传统燃油车车主，除了更换机油、机滤等常规项目外，应特别关注与长途行车和安全密切相关的部分，例如轮胎状况、刹车系统、灯光系统、蓄电池电量以及各种油液的液位。在进店前可以简单梳理车辆近期的使用感受或疑虑，以便与维修技师进行更有效的沟通。

林金鸣还提到，本次节前车辆保养

(文/图 江门日报记者 陆沿任)

2026款吉利银河星舰7 EM-i上市 限时指导价9.58万元起



2026款吉利银河星舰7 EM-i上市。

近日，2026款吉利银河星舰7 EM-i在江门吉胜吉利银河体验中心正式上市。新车共设四个配置版本，限时指导价区间为9.58万元至12.38万元，即日起通过官方渠道接受预订。2月15日前购车可享购置税补贴5000元，还有新年专属购车红包1000元，期间到店还有更多优惠和好礼。

外观方面，2026款吉利银河星舰7 EM-i新增星海蓝外观配色，车辆造型设计与现款车型保持一致。新车前包围中央加入主动进气格栅，车头采用分体式前灯组，其中上部分灯组为贯穿式风格；车尾部分同样采用宽大的贯穿式LED尾灯组及装饰，与前灯组遥相呼应。灯组下方为“GEELY”品牌标识，下包围处采用了隐藏式排气布局。

智能化配置方面，新车采用千里眼H3辅助驾驶方案，配备3毫米波雷达、11个摄像头、12个超声波雷达及128TOPS算力芯片，支持高速与城市NOA/AES自动紧急避让、

HPA记忆泊车等功能。座舱搭载Flyme Auto系统，配备15.4英寸2.5K中控屏等，兼容多品牌手机互联。

动力方面，2026款吉利银河星舰7 EM-i继续搭载1.5升插混动系统，发动机最大功率82千瓦，电动机最大功率160千瓦，CLTC纯电续航里程分为130公里和135公里。此外，顶配的星舰版可选装容量为29.8千瓦时磷酸铁锂电池（选装费用为10000元），CLTC纯电续航里程可升至200公里，综合续航里程最高1575公里。

此外，作为基于GEA新能源专属架构打造的首款电混SUV，2026款星舰7 EM-i在电池、续航、智能、安全和舒适五个维度进行了系统性调整。全系标配神盾刀电芯，能量密度达173Wh/kg，支持78kW快充，30%至80%充电时间约15分钟。电池系统通过多项极端测试，满足2026年电池新国标要求。

(文/图 红林)